



华西都市报·封面新闻记者 石伟 摄影报道

在蹲守安徽合肥某非法代孕场所的第3天，打拐志愿者上官正义因得知自己遭到“悬赏”报了两次警。

有粉丝告诉上官正义，他的家庭信息被人网上传播；有网友私信他，被举报的医院指控被他敲诈400万元，悬赏要“买你的命”。

上官正义说，这样的警他报过很多次。“到目前为止，我举报过43家医院、机构和团伙，这是断人财路的事，肯定会被人记恨。”

蹲守的第四天，目标人物进入非法代孕手术室，上官正义报警。两天后，安徽省合肥市、亳州市发布联合通报：打掉一个非法取卵、非法代孕机构，5人被刑事拘留。

一周后，湖北襄阳警方向上官正义反馈，发送“悬赏”信息的男子属酒后编造谣言，已被治安拘留。

“威胁和质疑拦不住我，但我怕家人受伤害。有些卖卵子的姑娘留下了后遗症，她们发私信，让我（联手警方）继续打击这个非法产业。我还得继续做下去。”近日，上官正义在接受华西都市报、封面新闻记者专访时说，他正在南方某市核实一条非法代孕信息，“我会继续在路上。”

谈举报

已举报43起 曾现场偷拍贩卖全过程

2023年11月初，上官正义公开举报襄阳健桥医院非法代孕、贩卖出生医学证明，引起全国舆论关注。社交平台上，曾一天出现10多个关于上官正义的热搜。这是让他被大众认识的第一个大案。

此前，上官正义做过10多年的打拐志愿者工作。2015年左右，他发现一些儿童拐卖案例中，被拐儿童被“合法”的出生医学证明“隐藏”。于是，他开始重点关注出生医学证明贩卖、冒用现象，又从中发现了延伸出的非法代孕问题。

在上官正义看来，传统贩卖儿童的行为在逐年打击下，已很少出现。延伸出来的新型犯罪模式，往往以个别违法医院、机构为链接，通过非法取卵、非法代孕孕育胎儿，甚至直接贩卖婴儿，再利用医院开具的出生医学证明，洗白身份上户口，为打拐行动制造障碍。

上官正义说，从2023年11月至今，他已举报过全国范围内的43家医院和机构。“它们的上下游嫁接着非法代孕机构、牵线搭桥的各种中介。”

在上官正义看来，中介只是切入口，他会尽可能地挖出链条中最重要的医院、代孕机构，这才是违法贩卖最重要的一环，更应该受到法律的惩罚。

“还有一种是自己生的孩子，因为各种原因不想抚养。参与进来的中介说是帮忙给孩子找个家，实际上转头就将其变成人口贩卖生意。”上官正义举例说，在某次暗访中，他曾在中介人员的带领下，现场见证了一次贩卖交易，他偷拍了整个过程，警方据此将相关人员抓获。

这次举报曾引起部分网友质疑，认为上官正义没有立即报警，是为了刷流量。此后，关于他动机的质疑，从来没停止过。

上官正义回应说，他确实希望更多人关注到他在做的事情，但这起案件中，偷拍行动结束已是凌晨，他把中介人员安排在酒店与他对面而住。“事情繁杂，所有人的信息需要理顺。我连夜整理了好几页资料，方便警方介入。第二天，警方也确实是从我的对门把中介人员带走的。”

一年多举报43起案件，打拐志愿者上官正义：

威胁和质疑拦不住我



打拐志愿者上官正义。



合肥市肥东县警方查处非法代孕手术室。

谈未来

正核实今年“最后一案” 2025年“依旧在路上”

12月15日晚，合肥市、亳州市发布联合通报，打掉肥东县某别墅区暗藏的非取卵、非法代孕机构，对5人采取强制刑事措施。这是上官正义2024年的“最后一举”。

暗访过程中，涉事公司介绍，由他们组织年轻女孩卖卵，培育胚胎后移植到客户体内，一套服务收费70余万元，如果办理出生医学证明，另外收费13万元。“如果是985、211等高校学生提供的卵子，收费在90万元以上。”

“那些糊涂的女生，实际是这些非法机构的压榨对象。她们卖卵子能收到两万元左右，但可能会留下后遗症。”上官正义介绍说，两个月前，一位去地下机构“捐卵”的女生给他发私信诉苦，因手术消炎不当，她接受取卵手术后反复出现腹水，收到的钱全部用来治病了，人被折磨得不成样子。

“那个给我发私信的女生说，她非常后悔，希望我继续（联手警方）打击这些不法机构。”上官正义说，这些原本的“对立面”，反而现身说法，给他鼓励。

“10月暗访的贩卖案中，那个中介人员只有22岁，非常年轻。他说知道自己在犯罪，还知道被抓后会判几年，甚至知道罪名严重会判死刑。”上官正义说，这些糊涂的年轻人让他大受震撼。

上官正义认为，如果整个违法行业不被打击、压缩，会有更多年轻人羡慕身边人赚快钱，会忍不住加入进去。他认为，从去年到现在，媒体关注、舆论批判、法律制裁一直在持续，尽管依然有人、有医院在铤而走险，顶风作案，但已有越来越多的公众、机关在关注和重视，经常会有网友向他提供线索，有地方职能部门主动联系他，询问线索、主动打击。“应该说这是一个良性趋势，往后这种现象应该会少很多，违法者不敢再这样肆无忌惮。”

12月23日，上官正义告诉记者，他正在某地核实另一起贩卖出生医学证明的线索，“还不知道能不能落实。”

“困难、失败、威胁，这些东西已经习以为常了。”上官正义说，“2025年，你还会看到我依然在路上。”

谈遭遇

悬赏的虚惊与敲诈的质疑曾遇到多次

12月11日，上官正义的社交账号收到一条私信。一个自称“刚从监狱放出来”的网友告诉他，曾与襄阳健桥医院院长叶某芝的儿子在同一监室，对方与人商量，“要花2000万元买你的命。”

2023年11月初，上官正义曾暗访、举报该医院贩卖出生医学证明，为非法代孕者伪造全套分娩资料。襄阳政府部门根据初步调查情况，对叶某芝等多人予以刑事拘留，并对13名公职人员立案调查。今年9月，案件移交检察院起诉。

这名网友在与上官正义的聊天中声称，叶某芝的儿子告诉同监室人员，上官正义是在向医院索要400万元被拒后进行的举报，叶家由此欲行报复。

12月21日，上官正义称接到襄阳警方反馈，发布信息的网友是酒后编造谣言，已被治安拘留。

这样的悬赏虚惊和敲诈质疑，上官正义遇到过多次。

去年11月，上官正义曝光武汉普仁医院非法代孕。有媒体报道后，记者接到行业内人士电话求证，称医院

指控他“敲诈未遂后举报”。直到今年8月，仍有网友发来私信，认为他向武汉普仁医院院长摊牌要钱，“谈崩了才举报的。”

“暗访全程都有记者陪同，并且当场就报警、联系卫健委到场核查，我与医院根本没有私下联系过。”上官正义说，这些第一时间自称被诬陷、被敲诈的医院，最终都被查明举报属实。上官正义说，如果他有任何敲诈勒索行为，欢迎公众在网络公开或者举报。

“我做的是断人财路，送人坐牢的事。确实有人想收买，我不会要，更不敢敲诈勒索，那早晚會把自己送进去。”上官正义说，网上骂他的人如果只是发泄情绪，他不会计较，但“悬赏”言论和网上散布他家庭信息的行为，让他感到害怕，担心家人受到伤害。

对于常年暗访取证、举报不法机构所需的费用成本，上官正义表示没仔细算过账。“今年亲自跑得少了，一般远程套取信息后，交给当地职能部门处理了。我也要省钱，目前主要收入来自带货。”



上官正义向警方举报。